

# 云雾山物种“上新”填补多项空白

新发现保护区未记录植物14种、鸟类15种、昆虫21种

本报讯(记者 常宽)6月9日,记者从宁夏云雾山国家级自然保护区管理局获悉,在历时两年多的综合科学考察中,新发现保护区未记录植物种类、丝叶唐松草等14种,未记录哺乳动物黄喉貂、野猪2种,未记录鸟类赤麻鸭、苍鹭等15种,宁夏新记录昆虫纵带长突叶蝉、中华隐食甲等21种。

2023年至2025年,该管理局联合西北农林科技大学、宁夏大学、中国科学院水利部水

土保持研究所、中国科学院昆明动物研究所等高校和科研院所组成综合科学考察团队,完成了此次综合科学考察。

据本次综合科考统计,云雾山现有植物(包括野生植物和栽培植物)65科207属328种,约占黄土高原半干旱区植物种类数的74%,其中国家一级保护植物发菜1种,国家二级保护植物紫芒拟碱草、甘草2种,近危植物有大苞黄精、裂瓣角盘兰、中麻黄、直立点地梅、丝叶唐松草5种。哺乳动物15科30

属35种,其中国家二级重点保护野生动物猞猁、兔狲、豹猫、黄喉貂等7种;鸟类34科70属100种,其中国家一级重点保护动物有金雕、玉带海雕、草原雕、秃鹫、白尾海雕、大鸨6种,国家二级重点保护动物包括雀鹰、白尾鹞、长耳鸮、红隼、橙翅噪鹛等15种;鱼类1科1属1种;两栖类2科2属3种;爬行类6科10属12种;昆虫96科306属416种,占宁夏昆虫总种类数的17.9%;蝶形纲15科39属60种。

“未记录种的发现是环境变化的指示器,为动植物演化和适应性研究提供了重要线索,植被的多样性和功能特性赋予了保护区较高的经济价值和生态价值,同时也体现了其在黄土高原半干旱生态系统中的典型性和重要性。”该管理局有关负责人说,保护区的动物群落展现了其丰富的生物多样性,尤其是鸟类和昆虫类群中,新发现的保护区未记录物种提高了区域的生物保护价值与科研意义。

## 国际葡萄酒名庄名酒展启幕

6月9日,第五届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会国际葡萄酒名庄名酒展在银川国际会展中心拉开帷幕。展会将全球200余家酒店(企业)的上千款名酒“搬”至大众眼前,让银川国际会展中心化身“世界名庄博物馆”。

步入会展中心,从法国波尔多的经典干红到澳大利亚西拉的浓郁果香,从中国宁夏的马瑟兰到新疆伊犁河谷的混酿佳作,葡萄酒、烈酒、白酒、名茶及衍生品、设备辅料等展区琳琅满目。专业品鉴者在此探寻技术突破,普通消费者则通过趣味互动体验葡萄酒文化,各取所需、各得其乐。

本报记者 王婧雅 摄

① 机器人侍酒师在醒酒。

② 参展商现场直播推介贺兰山东麓葡萄酒。

③ 外国嘉宾在展会现场品鉴葡萄酒。

④ 葡萄酒冰淇淋吸引参展者打卡。

## 全国首届葡萄酒产业“创殊杯”职工职业技能大赛在银川开赛

本报讯(记者 贺紫瑞 马楠)6月9日,2025年全国首届葡萄酒产业“创殊杯”职工职业技能大赛在银川开幕,来自全国25个省份的200余名选手参加。大赛设置品酒师(葡萄酒)和酿酒师(葡萄酒)两大竞赛工种,全面考验选手的理论素养与实操技能。为期2天的比赛中,选手们将在理论考场和实操考场展开激烈角逐。在决赛中获得各工种前3名且符合推荐条件的选手,将由中国轻工业联合会授予“全国轻工行业技术能手”荣誉称号。



## 红酒美食展销市集活动启幕

本报讯(记者 杨娟)6月9日,第32届布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛系列活动红酒美食展销市集活动在银川国际会展中心启幕。

活动现场同步开设了特色美食品鉴专区,邀请游客和市民沉浸式体验。同时,为满足不同消费需求,创新推出杯装、瓶装、橡木桶装等多元产品。“红酒配菜”创意美食展区成为吸睛焦点,银川本土餐饮品牌与贺兰山东麓酒庄跨界联动,打造了一系列以葡萄酒为核心元素的创新融合菜品,邀市民和游客试吃品鉴。

“通过搭建国际化美酒展示平台,串联本土非遗文化展演、特色美食体验、趣味互动游

戏等丰富场景,将贺兰山东麓的佳酿醇香与塞上江南的人文风情巧妙融合,为市民、游客打造沉浸式感官盛宴。”银川市商务局相关负责人表示,将以文旅农体酒深度融合为支撑点,创新打造沉浸式、互动式消费场景,推动服务消费升级,激活消费新动能,切实增强城市消费吸引力与竞争力。

## 共谱葡萄酒产业发展新篇章

——专访格鲁吉亚驻华大使巴阿达·卡岚达泽

本报记者 何婉蓉 李宏亮

6月8日,格鲁吉亚驻华大使巴阿达·卡岚达泽在出席第四届宁夏国际友好城市论坛期间接受本报记者专访。这是他第二次到访宁夏,相较于首次来访,他坦言此次行程意义更为特殊——去年双方确立的合作目标已结出硕果,格鲁吉亚卡赫季州与宁夏签署建立友好区州关系备忘录,“这无疑为我的宁夏之行增添了更多喜悦”。

巴阿达·卡岚达泽表示,在两国关系提升至战略伙伴关系的大背景下,此次访问对深化中格双边关系具有重要意义。他说,为推动双边关系持续稳定、繁荣发展,将进一步深化双方在外交、经贸等领域的合作,要充分发挥现有合作机制作用,其中建立友好城市关系是重要抓手。

谈及具体合作方向,巴阿达·卡岚达泽表示,葡萄酒产业不仅发展前景广阔,还与现代科技、机械制造、科研创新等领

## 深化多领域合作 共迎发展新机遇

——专访柬埔寨驻西安总领事兴波

本报记者 何婉蓉 李宏亮

6月8日,柬埔寨驻西安总领事兴波在出席第四届宁夏国际友好城市论坛期间接受本报记者专访。

“每次到访银川,这里的深厚历史文化底蕴与淳朴友善的人民始终令我印象深刻,这里的自然风光和独特景致同样令人向往。”他说,这次有幸应邀参加宁夏国际友好城市论坛,有机会与来自世界各地的伙伴齐聚银川,共同探讨未来发展议题,让本次访问更具特殊意义。

兴波说:“2019年,柬埔寨马德望省和宁夏签署建立友好省区关系备忘录。自从我们和宁夏开展友好往来以来,柬埔寨民众对宁夏的了解正在不断加深。”他表示,此次马德望省派出代表团参加宁夏国际友好城市论坛,印证了两地合作的巨大潜力。

谈到具体合作领域,兴波表示双方可以聚焦三个方面开展务实交流合作:一是农业

和旅游业,二是清洁能源与绿色能源,三是教育和文化领域。

他说,从务实合作的角度来讲,宁夏农业技术发达,尤其在旱作农业、水稻栽培等领域具有明显合作优势。他特别提到,古丝绸之路经由宁夏到达过柬埔寨的古寺庙,双方可以以此挖掘旅游业合作潜力。同时,也希望双方能够在教育、文化等领域开展更深层次的交流。

此外,在清洁能源方面,兴波认为这也是合作的重点:“宁夏在风能等领域的发展成绩显著,我希望柬埔寨和宁夏在清洁能源方面开展合作。”

他说:“很荣幸能够参加宁夏国际友好城市论坛。我认为本次论坛为中柬增进理解、深化合作搭建了重要平台,我期待未来能够持续参与这一盛会,并见证更多中柬合作的实际成果。”

## 精耕细作书写紫色传奇

环节。尽管售价是市场均价的4倍,但其种植的葡萄却在成熟前就被抢购一空。这种匠人精神,正是贺兰山东麓精品化战略的生动注脚。

科技赋能让品质革命走向纵深。2024年成立的宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业技术创新中心,集结了15位行业首席专家、12支专业创新团队及11所顶尖科研院所,构建起从种植到酿造的全链条技术体系。在这里,科研人员填补了宁夏缺乏本土葡萄酒发酵剂的技术空白,通过风土特征研究与品种精准布局,让每寸土地都找到最契合的葡萄品种。同步建设的6个分中心——研发中心、酿造技术中心、检验检测中心、品牌中心、物流中心、智慧园区中心,正推动产区实现全链条智能化管理。

在品牌矩阵的构建上,贺兰山东麓产区同样展现出锐意进取的姿态。以“贺兰红”为代表的公共品牌如同一面旗帜,引领着志辉源石、西鸽、贺兰神等酒庄的特色品牌共同前行,形成了独具特色的“雁阵格局”。

2024年,“贺兰山东麓葡萄酒”区域品牌价值跃升至世界第4位,产品远销40多个国家和地区,成为中国葡萄酒走向世界的亮丽名片。

从酒香四溢到文旅融合:“紫色产业”的双翼齐飞

2025年6月9日,第五届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会与第32届布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛同期在银川市举办,这座“塞上湖城”以“葡萄酒+”战略为笔,浓墨重彩勾勒产业版图。

“我们正在构建‘酒庄即景区、景区即酒庄’的生态圈。”宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会负责人介绍,产区已建成130家旅游酒庄,其中21家获评国家2A级以上旅游景区,5家跻身4A级旅游景区行列。

从一根葡萄藤到一杯醇香美酒,再到一条完整的产业链,贺兰山东麓依托贺兰山岩画、镇北堡西部影城、西夏陵等丰富的自然历史资源,成功打通了“生态治理+文化旅游”的

新通道。这种“政府+企业”联合治理的新模式,不仅实现了生态保护修复与产业导入的良性循环,更吸引了各类赛事的举办。今年银川马拉松期间,43家酒庄向跑者开放免费品鉴,贺兰红酒庄还特别推出限量版“马拉松纪念酒”,赛事经济与葡萄酒产业的联动效应显著,带动银川酒店入住飙升,文旅消费增长强劲。

站在新的历史起点,贺兰山东麓正朝着千亿级产业的目标阔步迈进。根据《“十四五”规划和2035年远景目标纲要》,产区将重点建设智慧葡萄园、国家级技术中心和国际葡萄酒交易中心,力争到2035年实现综合产值1000亿元。贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会负责人满怀信心地表示:“我们要让每一瓶葡萄酒都承载生态价值、文化价值与科技价值,让贺兰山东麓的醇香成为世界读懂中国的‘紫色名片’。”

这抹深邃的紫色,既是对丝绸之路千年文明的深情致敬,更是新时代中国产业转型升级的生动写照。在北纬38度的阳光里,一个关于生态、品质与文化的东方传奇,正绽放出愈加迷人的光彩,向着世界舞台的中央稳步前行。

## 中央第五生态环境保护督察组向宁夏转办第十一批群众信访举报件

本报讯 6月9日,中央第五生态环境保护督察组向宁夏回族自治区转办第十一批信访举报件共21件(重点关注件1件),其中来电21件、来信0件。本次信访举报件涉及银川市13件、吴忠市4件、固原市1件、中卫市2件、宁东基地1件。上述信访举报件已全部及时交办调查处理。

截至6月9日,中央第五生态环境保护督察组累计向宁夏回族自治区转办信访举报件共270件,涉及水污染问题30个、大气污染问题81个、土壤污染问题47个、生态破坏问题32个、辐射污染问题1个、噪声污染问题66个、其他污染问题13个。

本报讯(记者 马忠)6月9日,自治区公安厅宣布全面推行6项户籍业务“全程网办”,4类电子证照可通过“宁夏政务服务网”、“我的宁夏”政务App、“宁警通”等平台申请,让数据多跑路、群众少跑腿。

据了解,本次改革聚焦高频户籍业务,推广上线电子居住证、临时身份证明、亲属关系证明、户口注销证明4类电子证照,同步实现居住证申领、线上婚姻状况变更更正等6项业务全流程线上办理。以居住证为例,申请人只需在“我的宁夏”政务App完成人脸识别授权确认、信息填报、材料上传三步操作,审核通过后即可在“我的证件”中获取带防伪二维码的电子居住证,有效期全区通用。

“系统就像个智能向导,连材料清单都自动生成。”银川市民王女士现场向记者演示了居住证申领流程:选择“合法稳定住所”情形后,平台自动弹出所需材料清单,填写租房信息并上传合同照片,经电子签名确认后即完成申请。记者注意到,每个事项均设有情形选择,如临时身份证明明确标注“全国通办但限本人申请”,亲属关系证明则提示“仅限宁夏户籍”,避免群众误操作。

自治区公安厅特别提醒,部分业务存在特殊情形需线下办理。如亲属关系证明若系统无法核验,仍需前往户籍地派出所;文化程度变更需提交学信网验证报告;户口簿信息更新则需携带原件至派出所加盖变更章。对于不熟悉手机操作的群体,全区各派出所仍保留线下窗口,提供“兜底”服务。

## 宁夏启动全国首个水泥碳足迹标识认证试点工作

本报讯(记者 陶涛)6月9日,是第十八个“世界认可日”。当天,自治区市场监督管理厅举办水泥碳足迹标识认证全国试点启动仪式暨“世界认可日”知识宣贯活动,全国首个水泥碳足迹标识认证试点工作在宁夏启动。

自治区市场监管厅公布了试点三年实施方案和推进计划,签署技术合作协议,开展认证制度宣贯。其中,宁夏计量质量检验检测研究院与北方民族大学化学化工学院、试点企业与认证技术机构现场签订技术合作意向协议,共同构建“产学研”协同创新机制,强化低碳技术攻关能力。试点企业分享绿色发展经验,技术机构解读认证标准,行业专家开展“双碳”公益讲座,为企业提供政策与技术支持。

按照相关要求,自治区市场监管厅与自治区发展改革委、工信厅、财政厅、生态环境厅、住房和城乡建设厅联合印发《水泥碳足迹认证全国试点(银川市)的实施方案》。提出以银川市为核心地区,以企业为主体,联动第三方机构进行试点,方案提出3个时间节点目标。2025年,完成3个国家试点水泥企业碳足迹标识认证;2026年,将试点产品范围扩展至以电石渣为主要原料制备的硅酸盐水泥熟料及产品、粉磨站,完成20个产品碳足迹标识认证;2027年,集成应用期,实现30个以上产品碳足迹标识认证,推动构建“矿山—水泥—预拌混凝土/制品”全链条碳排放因子库,探索开发与“碳足迹”挂钩的绿色信贷等政策工具,推进产品碳足迹标识认证融入绿色营商环境、碳达峰碳中和等工作,形成可复制的“宁夏模式”向全国推广。

## 推动宁夏葡萄酒产业做优做强

(紧接第一版)如今,宁夏葡萄酒产业走出了一条创新引领、绿色生态、文旅融合、多元一体的高质量发展之路,已成为造福百姓的富民产业和走向世界的紫色名片,闪耀着璀璨光芒。

共赴“塞上之约”,共期合作共赢。中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会,是中国首个以葡萄酒为主题的国家级、国际化综合性展会,也是宁夏扩大高水平对外开放、推进葡萄酒产业等领域交流合作的重要平台。长期以来,各国际友城和国际葡萄酒行业组织围绕葡萄酒产业,与宁夏开展了一系列卓有成效的合作,并将持续拓展新的合作成果。本届博览会以“中国葡萄酒·当惊世界殊”为主题,首次与布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛深度联袂,实现“国家级展会+国际顶级赛事”的珠联璧合。其间,将举办国际葡萄酒名庄名酒展、首届中国消费名品葡萄酒产业创新大赛、贺兰山东麓葡萄酒文化艺术双年展等14项系列配套活动,全方位展示贺兰山东麓葡萄酒产区的千年文化底蕴与现代产业活力,充分展现“葡萄酒+”融合发展的美好前景,必将进一步推动葡萄酒与旅游、文化、艺术、运动等产业的深度融合,不断推动宁夏葡萄酒产业在开放合作的大道上越走越宽、发展越来越好。

产业发展乘势而上,开放合作未来可期。借此契机,全区上下要始终沿着习近平总书记指引的方向,抢抓机遇、奋发前行,坚持精耕细作,持续推动特色优势产业提质增效,进一步发挥宁夏葡萄酒的产区优势,着力打造“世界葡萄酒之都”,共建产区联盟,共育世界品牌,共享优质资源,共同做好标准体系互认衔接、文旅融合发展、专业人才培养、宁夏葡萄酒推广等工作,助力葡萄酒产业做优做强,让中国的葡萄酒飘香世界、当惊世界殊,携手开创合作共赢新篇章。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)